

奋进新征程 建功新时代 牢记嘱托 再立新功 再创佳绩 学习贯彻二十大精神

胜利油田构建“1+3+N”承包商管理制度

于佳 王彦磊

1个市场管理办法、3个实施细则、N个专业部门相关制度……2022年,胜利油田新构建的“1+3+N”承包商管理制度,对承包商管理更加全面,也为承包商管理构筑起一道防护墙。

所谓“1+3+N”,1是指《胜利油田市场管理办法》,3是指《胜利油田市场队伍管理实施细则》《胜利油田选商

管理实施细则》《胜利油田合同管理实施细则》,N是指N个与市场管理相关的专业制度。

作为安全生产的重要监管环节,胜利油田一直把承包商风险列为十大系统性风险之首,近年来更是下大力气抓承包商管理。

近一年来,他们不断探索和创新有利于承包商安全监管的方法和模式,按照HSE管理体系思维,整合各专业各层级承包商管理责任,对承包

商市场管理、监督、督查、考核责任进行全面链条全流程优化调整。

他们从不同专业、不同层级多个维度刻画风险矩阵,突出过程监督监控,关注现场运行,及时纠错,帮助承包商完善配套制度和运行机制。对10个业务市场、1400多种业务名称进行全面梳理和分类整合,将其规范调整为23个专业市场375个小类业务,同时发布实施涵盖引进标准、监督评价标准、考核标准、负面清单的767

套标准。

“这既是承包商进入油田市场的门槛,也是衡量承包商服务水平和服务质量的基准线。”胜利油田企管法规部经理张学超说。

他们还从企业资质、队伍资质、人员能力、装备能力、服务业绩、制度建设6个维度,制定市场队伍引进标准,建立监督评价制度。改变过去承包商服务由基层打分、油田排名的方式,从油田、专业部门、直属单位、基

层单位4个维度对承包商企业能力水平进行有效评价,科学建立容错纠错机制。

他们按优秀、合格、基本合格、不合格对承包商进行分类定级,不合格的分别停工整改、停工整顿并限制承揽业务,验收合格后才能复工或恢复承揽业务资格;对违反负面清单行为的,油田采取约谈、整顿、限制承揽、清退等措施,有效提升了承包商整体服务能力和服务水平和服务质量。

消防要以“防”为先

谢江

11月是消防宣传月。其间,各单位运用各种平台广泛开展宣传,举行消防演练,组织隐患排查,内容丰富、形式多样,力求收到实效。

随着气温持续走低,用火、用电、用气量持续增大,意外发生火灾的风险也随之增加。在11月开展为期一个月的消防宣传活动,就是要通过敲响警钟,起到提醒、防患于未然的作用。

消防包括“消”与“防”两个方面。消防工作要贯彻“预防为主,消防结合”的方针。“防”可以减少或者避免火灾发生,“消”可以降低已发生火灾的损失。没有火灾是消防工作的最高境界,因此,要始终把预防放在第一位,化“消”于“防”之中。

为此,各单位首先要根据自身的生产经营特点,全面开展消防安全自查自纠活动。对危险化学品储存区、油气生产站库等重点区域进行全面排查,确保消防安全检查无死角、责任落实无盲区;对各关键部位的防静电措施、消防器材、通风设施等进行重点检查,确保消防设备设施完好有效。

此外,还要提升火灾初期应急处置能力。结合实际开展消防教育培训和应急演练,组织员工学习应急救助、空气呼吸器佩戴操作、心肺复苏等救援基础知识,掌握消防常识,提高逃生自救技能。还可通过观看消防案例警示教育片、开展火灾防范知识宣传等方式,广泛普及消防安全知识,把消防宣传渗透到学习、生活等各个方面,让员工时刻紧绷防火防事故安全弦。

总之,要牢固树立以“防”为先的意识,坚决杜绝懈怠麻痹思想,坚持未雨绸缪,从早、从小着手,及时消除隐患,为企业改革发展营造良好的消防安全环境。



巴陵石化“双边”作业实施电子票管控

柴顺 彭展

截至11月初,巴陵石化“双边”(边生产边施工)作业实施电子作业票管理模式已经“满月”,该公司安全环保部主管会定期在工作群内发布最新检查的作业票情况。1月以来,该公

实现电子作业票管理,是巴陵石化贯彻落实集团公司总经理2号令的又一具体举措,践行了现场作业进一步严格事前审批、事中事后监管的管理要求,采用信息化技术手段,达到施工作业全流程安全管控的目的。

去年10月,巴陵石化正式启动电子作业票系统建设,由该公司安全环保部、IT服务中心牵头实施,建设范围涵盖橡胶部、树脂部等8个直属单

位的“双边”作业及电气中心电气作业,同年12月打通新系统流程。

今年5月,新系统在树脂部上线试运行,8月份在8个运行部全面试运行,10月份正式运行。需要开具电子作业票的领域包括气体分析、措施落实、票证签发、入场管理、作业过程、验收归档等作业环节,还包括用火、受限空间、高处、临时用电、起重、破土、盲板抽堵、设备检维修等作业类型。

电子作业票系统上线后,可充分结合企业设备缺陷和计划管理,利用NFC(近场传输)定位、人脸识别等信息化手段实现现场风险管控。通过线上规划日、周、月作业计划,更方便进行作业计划推送,提升了预防性管理水平,进一步完善了企业作业全流程安全监管模式。

目前,该公司已利用信息平台,实

现对178家承包商两万多名承包商

工人员的在线管理。信息化平台和在线数据分析报表为管理人员提供了便利的监管手段,既缩短了办票审批时间,也使作业票后期存放和归档进一步规范化、科学化。

抓实专项整治 筑牢安全基础
认真开展安全生产专项整治三年行动

集团公司陆续启动HSE管理体系审核工作

本报讯 进入四季度,集团公司HSE委员会办公室组织开展2022年度HSE管理体系审核工作。本次审核坚持采用矩阵式审核模式,按照“专业管理要回归通用要素,通用要素要通过专业体现”的要求,强化专业审核,确定专业相

关审核细则,构建审核要素与专业线条审核的审核矩阵。审核做到企业全覆盖、要素全覆盖、重点要素管理流程全覆盖、HSE管理体系手册重点内容全覆盖。

根据工作安排,集团公司HSE委员

会办公室负责重点企业审核,科技部、事业部、专业公司组织开展所属单位的审核。截至10月底,油田板块、销售板块、石油工程板块、炼化工程板块已完成审核员集中培训,并相继启动HSE管理体系审核工作。

(赵震)



川维化工抓“三基”促安全

川维化工公司强化班组“三基”工作,通过开展安全观察、危险源辨识和评估,促进基础工作与安全管理职责同步落实,确保HSE管理要求落实到位。图为11月8日,水务运行部人员检查班组安全基础工作。

杨余 摄

“挡鼠板不是应付检查的”

樊春华

11月6日,湖北襄阳石油安全督查队长王洋涛到魏集加油站检查,看到这个站消防设备和加油机擦拭得很干净。打开加油机盖板检查了加油机内部及静电接地装置,也非常规范,储油罐区和非油品仓库也未检查到异常情况,安全台账记录也很规范。

但当王洋涛打开配电间的门时,一只老鼠从配电柜里蹿了出来,几个人急忙用棍棒追打。

配电间里进老鼠了!这事让王洋涛大吃一惊。他用手摸了摸挡鼠板,很正常,就

问站长王某:“配电间门前装有挡鼠板,老鼠怎么还能跑进配电间?”王某吞吞吐吐地说:“前段时间,我们不小心把挡鼠板踢掉了,没有及时把它钉上去,认为配电间没吃的,老鼠不会进去。早上才把它钉上去,没想到老鼠已经在里面了。”

王洋涛对该站站长王某狠狠地批评道:“挡鼠板不是应付检查的,一旦老鼠咬坏了配电柜的电缆线造成短路,后果不堪设想。”

随后,襄阳石油对王某无视安全的侥幸做法进行了处罚,并通报全公司进行批评,让大家引以为戒。



今年11月9日是第31个全国消防日,西北油田治安消防中心开展“119”消防宣传活动。消防专业人员向岗位员工发放消防口袋书,讲解油气生产场所消防安全知识、消防器材的使用方法。图为11月9日,消防员为厂站员工讲解消防机器人操作方法。

石书锋 摄

强化法治思维 扛稳“第一责任”

周庆水

对沧州炼化来说,维护安全生产是政治责任,更是政治担当。一直以来,沧州炼化党委坚决落实集团公司党组关于安全生产工作的部署要求,统筹公司改革发展和安全生产工作,特别强调要强化法治思维,扛稳“第一责任”,推动安全生产形势持续稳定向好。

提高政治站位,扛稳扛好“第一责任”

《安全生产法》将“坚持人民至上、生命至上,把保护人民生命安全摆在首位”作为基本原则,并落实到各项具体法律规定和法律制度设计之中,充分彰显了以人民为中心的安全发展理念。

当前,沧州炼化正处在迈向高质量发展的关键阶段,发展新动能正在形成、深化改革正在攻坚、转型升级任重道远,尤其需要安全的发展环境。沧州炼化各级干部深刻认识到安全生产工作的极端重要性,时刻绷紧安全这根弦,以开展主题行动、安全生产专项整治三年行动为为抓手,切实履行安全生产责任,通过“关键少数”带动“绝大多数”,形成层层明责、各负其责、人人尽责的安全管理责任体系,推动“敬畏生命、敬畏规章、敬畏职责”的各项举措落实落地。

强化法治思维,切实提高安全合规水平

《安全生产法》是企业生产经营的准绳,只有尊法、学法、守法,明确法律边界,执行法律要求,才能行稳致远。

要 点:

- 《安全生产法》是企业生产经营的准绳,只有尊法、学法、守法,明确法律边界,执行法律要求,才能行稳致远。
- 贯彻落实集团公司安全生产二十条具体措施,聚焦安全生产工作的重点难点,制定工作清单并持续推动落实。
- 安全生产只有起点没有终点,安全业绩只有更好没有最好。

员工学习培训计划,广泛开展学习宣传活动,公司各级党员干部带头践行安全承诺,积极组织开展“三查三强”促安全主题党日,查摆并解决安全重点问题;对照《安全生产法》审视和修订公司相关制度规定,在安全生产教育培训、建立完善全员安全生产责任制、推进双重预防机制建设等方面下力气、定措施、出实招,不断提高运用法治思维推进安全生产能力,确保各项生产经营活动依法合规。

聚 焦 重 点 难 点, 全 力 筑 牢 安 全 生 产 防 线

沧州炼化贯彻落实集团公司安全生产二十条具体措施,聚焦安全生产工作的重点难点,制定工作清单并持续推动落实。

我们着力于用好HSE管理体系。坚持体系完善好、执行好、运行好,开展专题调研,修订完善相关制度,做好与生产经营全方位的对接融合,建立健全要素监督管理机制,做到制度不留空白、责任不留死角、工作不挂空挡。

我们着力于防范化解风险隐患。坚持把忧患意识、底线思维贯穿于生产建设全过程,紧盯承包商管理、高风险作业、危化品管理、公共安全等关键环节和领域,全面开展风险识别和隐患排查工作,做到风险隐患排查全覆盖、整改落实到位,

全力避免风险变成隐患、隐患变成事故。

我们着力于抓好集团公司重点监管安全风险和安全隐患的管控治理,确保按照计划完成整治。加强专业安全管理,坚持“管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”,深入开展装置合规性排查,强化生产运行平稳率管控,抓好动静电仪管理,高度重视防腐和泄漏治理工作,持续提升装置合规性、工艺平稳性、设备可靠性,为公司迈向更高水平本质安全提供坚强保障。

我们着力于抓好承包商和直接作业环节管理。坚持实施“手指口述、现场唱票、网格化监管、安全交底、黑名单积分制”等措施,重点督查受限空间、吊装、动火等高风险作业,严管理、严考核、严兑现,严控直接作业环节风险。

安全生产只有起点没有终点,安全业绩只有更好没有最好。沧州炼化将以强烈的责任心和使命感,严格遵守《安全生产法》,全面履行安全生产责任,坚定不移把安全生产贯穿到企业生产经营、改革发展各个方面。

(作者系沧州炼化公司党委书记、总经理)

“第一责任”论坛

西北油田“净零”场站建成投用

本报讯 10月30日,西北油田绿色环保工作站——“净零”场站建成投用,实现“固废、废液、废气”全链条无害化处置目标。

近年来,西北油田积极探索挥发性有机物无害化处置工艺,先后5次结合新疆自然环境、处理物特性进行调研和技术论证,率先选用国际领先的活性炭吸附浓缩-催化氧化(CAC-CO)处理系统,利用低温催化裂解技术对挥发性有机物进行无害化处置。试验结果表明,经CAC-CO系统处理后,挥发性有机物浓度可降至国家标准要求的三分之一,效果显著。

(焦文超 孙宝翔)

广州石化优化锅炉排水流程

本报讯 11月2日,广州石化2号重整装置通过对锅炉排水流程进行优化,不仅消除了装置“白雾”(高温高压水汽蒸形成水蒸气),而且每小时可节约新鲜水约7吨,节能环保效果明显。

优化后的锅炉排水流程,在排污扩容器前增设了一台排污冷却器,可降低排污水温;同时在排污扩容器内增加冷却喷淋,作为进一步冷却的备用手段。一系列措施既节约了新鲜水用量,每年还可直接创效20万元。

(黄敏清 吴若彤)

宿州石油开展企地联合演练

本报讯 近日,安徽宿州石油邀请宿州蓝天救援队、国家管网宿州站、天顺汽车运输有限公司等多家单位联合开展消防设备设施操练、应急救治等科目。演练后,他们还特别邀请专业救援人员以真实案例结合视频讲解、模拟实操等方式进行现场教学,学用结合、生动形象,让参加演练的员工更容易理解掌握,进一步提升了员工的应急处置能力,为企业安全稳定运营奠定基础。

(焦军峰 曹娟)

遗失声明

高桥石化员工奚金标,不慎遗失高级工程师证书。签发单位:中国石化上海高桥石油化工有限公司。签发时间:1998年11月24日。

特此声明,此证作废。